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— gewiB ein schdner Beweis fiir die Giite und Zu-
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TEIL I: Einfithrung —

1. Vorbemerkung

Sie haben sich den ARISTO-Rechenschieber System ,Praktiker*

INHALT gekauft und méchten nun mit ibm sicher und gewandt arbeiten _‘
lernen. Dazu will Ihnen die vorliegende Anleitung verhelfen. = ®
Teil It Einfiihrung Seite — Eins wollen Sie sich dabei aber stets ver- E

gegenwirtigen: der Rechenschieber ist kein

L. Vorbemerkung t ’ 3 rein mechanisch arbeitendes Gerit wie [[="F"% H
2. Was ist ein Rechenschieber und woraus beslebt er? 4 etwa eine elektrische Rechenmaschine; der || »3s £
3. Das Arbeiten mit dem ,,Praktiker” 5 Rechenschieber verlangt ein wenig Mit- = ¢
4. Die Teilung . . 6 dEf,nken, ein' wenig. E.infiihl}lng in seine X s
5. Ablese- und Emstellubungen auf den Gmndskalen . 8 . ;giﬂi:‘;t‘e?r:sl‘gfll:ni: :i}:xt:dxdl:;ee:;:igdel?;?é 3 : - z
6. Die iibrigen Skalen des ,,Praktiker . . . . . . . . . 10 Hilfsbereitschaft bei allen kleinen und . - 2]
groBen Rechenaufgaben danken. Und noch 3 : H
. etwas: Einen Rechenschieber kann man . L ELB
Teil IT: Das Rechnen mit dem ,Praktiker nicht durch theoretische Betrachtungen, sondern nur durch stin- : 2 L
1. Multiplikation auf den Grundskalen. . . . . . . . . 11 dige praktische Ubung beherrschen lernen. Rechnen . N
2. Das Grobschigen. . . . . . . . ... 13 Sie des;alb, sso oi)t es sng&ingig ist, mit Ihrem ,,Praktiker* und - E Tk
vergleichen Sie, besonders zu Anfang, fters eine schriftliche .
3. Der Ubergang auf die oberen Tellungen B £} Kontrollrechnung mit dem SdJieberreeExltat. . 1 :a‘ B
4. Das Rechnen mit den Kehrwerten. . . . . . . . . . 15 - I
5. Multiplizieren mit der Reziprokskala. . . . . . . . . 16 Ein Prizisionsinstrument wie der ARISTO-Rechenschieber ver- s s
6. Die Division . . . R [ langt bei aller Anspruchslosigkeit etwas pflegliche Behandlung, ™ ': -
wenn er lange Zeit gut arbeiten soll. Mit einem verschmugten I
7. Die vereinigte Multlplxkahon und Dwisxon ce e 17 Rechenschieber kann man nicht genau rechnen; deshalb sind : % s
Liuferglas und Schiebereberfliche stets sauber zu halten und vor e I o
Teil ITI: Sonderrechnungen Kragern und Schrammen zu schiigen. Am besten ist es, wenn die
1. Zinsrechnun 19 Teilung von Zeit zu Zeit mit dem Spezialreinigungsmittel ,,Depa-
) LI rol* abgerieben wird (Deparol ist bei dem Fachhiindler erhiltlich,
2. Zinseszinsrechnung . . . . . . . . . . . . . . .21 der Thnen den ARISTO-Rechenschieber verkauft hat). Notfalls
3. Allgemeine Prozentrechnung . . . . . . . . . . . 23 geniigt Wasser und Seife; keinesfalls darf eine Chemikalie, etwa
. . Benzol, verwendet werden —, eine Zerstorung der Schieberober-
4 Die Skala Q und ibre Benuguog . - . - . . . . . . 28 fliche wire die Folge. Sollte sich die Zungs zu Anfang etwas
Lasungen der Aufgaben . . . . . . . . . . . . . 32 schwer betitigen lassen, so hilft ein leichtes Einfetten mit Vase-

line o. dgl. Niemals darf die Zunge trocken, d. h. ohne Fett, 3
schnell hin und her bewegt werden, da der Schieber hierdurch 3
unbrauchbar werden kann. Der Rechenschieber ist ferner vor
Lagerung an heilen Pligen, z. B. auf Heizkorpern, in praller
Sonpe usw. zu schiigen, da bei hoheren Higegraden als etwa 60° C
Verformungen auftreten. Fiir solcherart beschidigte Rechen-
schieber wird kein Ersagy geleistet.
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Alle Redhte, insbesondere die der Ubersetung in fremde Sprachen, vorbehalten SchlieBlich sei noch bemerkt, daB ganz genaues Ablesen und Ein-
stellen nur bei von vorn oder von oben einfallendem Licht mdg-
lich ist. Seitenlicht ist weniger geeignet, weil hierbei der Laufer- - |
Copyright by DENNERT & PAPE + Hamburg-Altona strich einen Schatten wirft, der manchmal zu Irrtiimern Anla8 2.
Printed in Germany geben kann. Abb. 1 o
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2. Was ist ein Rechenschieber
und woraus besteht er?

Wer als Nichttechniker zum erstenmal einen Rechenschieber in der Hand hat, sieht
auf einem linglichen, linealférmigen Korper eine Menge Striche und Zahlen vor sich,
mit denen er zunichst nichts anfangen kann. DaB man mit einer solchen Vorrichtung
rechnen kann, will ihm nicht recht in den Sinn.

Lassen wir einmal die Striche und Zahlen auf der Oberseite des Schiebers, die sog.
»Teilung®, auBer acht und betrachten den Schieber selbst ndher. Abb. 1 zeigt uns den
ARISTO System ,,Praktiker*. Er besteht aus 3 Hauptteilen: einem feststehenden Teil,
dem Korper, einem verschiebbaren Teil des Kérpers, der Zunge, und schlieBlich
einem auf dem Kérper gleitenden Teil, dem Laufer. Auf Kérper und Zunge ist die
schon erwihnte Teilung aufgebracht, wihrend der Liufer aus einem Metallrahmen
mit Glasplatte und einem Indexstrich besteht. -

Nicht immer hat der Rechenschieber so ausgesechen wie unser ,,Praktiker®. Damals,
vor rund 300 Jahren, als der Mathematiker Gunter zum ersten Male eine logarith-
mis che Skala auf einem Holzlineal auftrug, konnte vorn einem Rechen,,schieber* noch
keine Rede sein; auch ein Liufer war noch nicht bekannt. Man hatte nur eine einzige
Teilung zur Verfiigung; zum Rechnen muBte man sich eines Zirkels bedienen. Etwas
spiter wurde dann der aus zwei aneinander gleitenden Skalen bestehende Rechen-
schieber erfunden (vgl. Abb. 2).
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Gunter gewann die logarithmische Skala dadurch, daB er die von Jobst Biirgi ge-
fundenen Logarithmen (Zahlen, die in einem bestimmten mathematischen Verhiltnis
zueinander stehen) als Stredken auf einem Streifen Holz von etwa 30 cm Linge ab-
trug. Dabei kam an den Anfang die 1; der Logarithmus von 2, der 0,3010 ist, wurde
dann mit 30 (der Skalenlinge) multipliziert, wobei sich rund 9 cm ergab. und in
diesem Abstand von 1 durch einen Strich markiert. An diesen Strich wurde sogleich
2 angeschrieben. Der Logarithmus von 3 (= 0,4771) wurde danach in etwa 14 cm
Entfernung angezeichnet usw., bis alle zum Rechnen erforderlichen Haupt- und
Zwischenwerte abgetragen waren.. In Abb. 3 ist eine cm-Skala einer logarithmischen
Skala gegeniibergestellt, um das Gesagte deutlich zu machen.
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Gerechnet, d. h. multipliziert und dividiert, wurde nun in der Weise, dal man mit
dem Zirkel die eine Zahl abstach und auf der Skala abtrug (Abb. 4). Wollte man
beispielsweise 2 X 3 rechnen, so nahm man die Entfernung.von 1—3 in den Zirkel,
sefte ihn bei ,,2° an und las bei der anderen Zirkelspige als Ergebnis ,,6 ab (bitte
an Hand von Abb. 4 nachpriifen). Wichtig ist also, zu merken: Gunter trug die loga-
rithmischen Zahlen als Strecken auf einem Lineal auf und gewann hierdurch die loga-
rithmische Skala, welche die Grundlage unseres Rechenschiebers bildet. Indem zwei
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solcher Skalen aneinander verschiebbar gemacht
sind, erspart man Zirkel und andere Hilfsmittel
und vermag durch einfaches Verschieben der ,Zunge*
zu rechnen. Auf welche Weise das maéglich ist,
machen wir uns durch zwei cm-MaBstibe klar. Wir
halten die MaBstibe so aneinander, wie dies Abb. 5
zeigt. Wir addieren also die Strecken 2 und 3 c¢m
und erhalten als Ergebnis 5 cm. Beim Subtrahieren
tragen wir umgekehrt die eine Strecke von der
Abb. 4 anderen ab (Abb. 6); von der Strecke 90 mm wer-

den 55 mm abgetra-
gen, so dafl als Er-
gebnis 35 mm ver-
bleibt. Genau so
arbeitet unser
Rechenschieber, mit
dem Unterschied, dal
auf Grund der Eigen-
art der logarith-
mischen Skala durch
das Aneinanderfiigen
der Strecken eine
Multiplikation  er-
folgt, durch das Ab-
tragen eine Division.
Dabei bleibt die
Stellung der Maf-
stibe in beiden Fil-
len dieselbe.

3. Das Arbeiten mit dem ,,Praktiker

Kehren wir nun zu unserem Rechenschieber zuriick. Vorerst etwas Grundsigliches:
die Handhabung. Wir arbeiten mit auf dem Tisch aufgestiigten Armen; die linke
Hand hilt den Kérper so, wie Abb. 7 zeigt, wihrend die rechte die Zunge betitigt.
Der Mittelfinger der linken Hand driickt wahrend der Verschiebung der
Zunge gegen die Mitte des Bodens, wodurch die Federung des Kérpers aufgehoben
wird und die Zunge sich leicht bewegen 1i8t.
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Abb. 8

Um eine Zahl g en au einstellen zu kénnen, greift man zur sog. »Feineinstellung*®
Zeigefinger und Daumen der rechten Hand riicken in die Ecken zwischen Kérper und
Zunge (Abb. 8) und steuern in dieser Stellung die Verschiebung der Zunge in kleinen
Grenzen. Es wird auf diese Art ein rudkartiges Einstellen vermieden, welches dazu
fiihren wiirde, daB man iiber den gewiinschten Punkt ,,hinausschieBt*.

4. Die Teilang

Es ist nun an der Zeit, daB wir uns mit der Teilun g, also mit den Skalen unseres
Rechenschiebers, vertraut machen.

Wir bemerken vorerst zwei Skalenpaare, d. h. 2 mal 2 Skalen von jeweils gleicher
Beschaffenheit auf Kérper und Zunge, auf dem Schieber; dazwischen und am unteren
Rande sind noch zwei weitere Skalen angebracht. Am oberen Kérperrand ist aulBer-
demieine Zahlenreihe zu sehen. Wir wollen die .Skalen gemidB folgender Abbildung

kennzeichnen:
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Abb. 9

Das obere Skalenpaar (A-B) heifit Zinsskala, das untere Numerus- oder Grund-
skala (C-D). Dazwischen liegt die gegenliufige oder reziproke Teilung (R). Die
Zahlenreihe am oberen Korperrand heiBt Prozentskala (P), wihrend die Skala am
unteren Korperrand quadratische Skala (Q) genannt wird.

Von den genannten Skalen interessiert uns vorerst nur das untere Skalenpaar, die
Numerusskala. Diese Skala entspricht genau der logarithmischen Skala von Abb. 3,
mit dem Unterschied, daB sie feiner unterteilt ist als diese. Wir kdnnen bei
genaunem Hinsehen 3 Unterteilungsbereiche unterscheiden:
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Die 3 Bereiche sind mit g, b und ¢ bezeichnet. Was hat es damit fiir eine Bewandtnis?
Es ist die Eigenart der logarithmischen Skala, daB die Abstinde der Striche von-
einander nach rechts zu immer kleiner werden. Deshalb kann auch die Einteilung,
genauer gesagt, die Unterteilung, nicht gleichmiBig sein. Wie diese Unterteilung nun
erfolgt ist, miissen wir uns jetst ganz genau klar machen.

Betrachten wir Abb. 10, dann sehen wir, daB der Bereich a von der Zahl 1 bis zur
Zuhl 2, der Bereich b von 2 bis 4, der Bereich ¢ von 4 bis 10 reicht. Innerhalb dieser
Bereiche ist die Unterteilung also gleich. Im Bereich a ist der Abstand zwischen zwei
ganzen Zahlen oder ,,Numeri* am grofiten; deshalb kann man hier auch am feinsten
unterteilen. Zuerst ist eine Teilung in Zehntel vorgenommen (mit 1,1, 1,2, 1,3 usw.
bezeichnet), dann sind diese Zehntel nochmals wieder in Zehntel unterteilt. Jeder
kleine Teilstrich hat also den Wert 0,01 =1/100. In Abb. 11 ist ein Teil des Ab-
schnitts a vergroBert dargestellt. Zur besseren Unterscheidung und schnelleren Ab-
lesung sind, wie Sie sehen, die Striche verschieden lang ausgefiihrt. Infolge Plag-
mangels ist es nimlich nicht moglich, an jeden einzelnen Teilstrich eine Zahl

anzuschreiben. Auf dem vergroBer-

1 1 12 13 14 15 ten Abschnitt, Abb. 11, sind jedoch
™ w0y 107 VI I M3 7 "o @ 77 29 . . . .
T T 2yichen ) and 13 i jeden Teil

1 1 12 13 14 15 der betreffenden Striche, ein-

Abb. 11 getragen. Jeder Strich auf dem

Rechenschieber trigt so seine Be-

zeichnung; es liegt nun an Thnen, diese Bezeichnungen schnell erkennen und richtig
lesen zu lernen. Darin ist das Geheimnis des erfolgreichen Arbeitens mit dem

Rechenschieber begriindet.

Betrachten Sie jegt Bereich b, dann bemerken Sie, daB hier die Unterteilung ab-
weichend von 1 erfolgte. Die Strecken zwischren 2 und 3 und zwischen 3 und 4 sind
zuerst in Zehntel unterteilt, wie zuvor; die Zehntel sind jedoch nur in 5 Teile weiter
unterteilt, mit anderen Worten, jeder kleine Teilstrich hat den Wert 0,02 =1/5.
Im leten Bereich ¢ schlieBlich sind die Zehntel nur noch einmal unterteilt; es ergibt
sich fiir den Einzelstrich einen Wert von 0,05 = !/20. Beim Ablesen und Einstellen
von Zahlenwerten ist deshalb vorher zu iiberlegen, in welchen Bereich der betreffende
Wert fillt; daraus 148t sich dann die Bedeutung des einzelnen Teilstrichs bzw. die
Lage des Zahlenwertes auf der Skala erkennen. Die GréBe »/10* hat auf den Be-
reichen a, b, ¢ also jedesmal ein verschiedenes Aussehen; dadurch diirfen Sie sich
keinesfalls irre machen lassen! (Vgl. Abb. 12.)
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Im Anfang mag es vielleicht etwas schwierig erscheinen, den Wert eines bestimmten
Te.llstrxches r.xdmg anzugeben oder die Lage eines Zahlenwertes auf der Skala zu be-
zeicinen. Diese Schwierigkeit verschwindet jedodh, je linger man sich mit dem

Rechenschieber praktisch beschaftigt.



5. Ablese- und Eiustelliibungen
auf den Grundskalen

Dieser Abschnitt soll mit dem Lesen der Teilung vertraut machen und ist deshalb
auBerordentlich wichtig. Zuvor miissen Sie sich noch etwas merken:.

Auf dem Rechenschieber gibt es keinen Stellenwert, also auch keine
Kommastellung! ‘

Die Zahl 2 (richtiger: der Numerus 2) kann ebenso fiir den Zahlenwert der Rech-
nung 2, wie fiir 0,2, 20, 200, 2000 oder 2000 000 stehen. Das mag zuerst sonderbar
erscheinen. Wir miissen jedoch bedenken: der Rechenschieber soll uns fiir jede be-
liebige Rechnung, gleich mit welchen Zahlen wir arbeiten, als Ergebnis die richtige
Zitfernfolge liefern. Das tut er auch, aber den Stellenwert des Resultats miissen wir
selbst, und zwar durch eine Uberschlagsrechnung, bestimmen. Hieriiber werden wir
spater noch héren.

Und noch etwas miissen Sie sich gut einprigen: sprechen Sie jede Zahl, die Sie auf
dem Rechenschieber einstellen oder ablesen, laut aus, und zwar in der Reihenfolge,
in der sie geschrieben wird.- Sagen Sie also von jet

an nicht mehr: zweihundertdreiundsiebzig, sondern 2-7-3; -

nicht hundertundeins, sondern: 1-0-1. Diese Sprechweise :

erleichtert Ihnen das Arbeiten mit dem Schieber und ver- \o~’
\/—

hindert Irrtiimer beim Ablesen und Einstellen.
Sie nehmen jetst den ,Praktiker zur Hand (Skalen in
Grundstellung, d. h. Kérper und Zunge in Deckung) und
vergleichen die Numerusskala C-D mit dem bisher Ge-
lernten. Es wird Thnen keine Miithe machen, im Bereich a
die Zahlen 135 und 175 aufzusuchen; sie liegen offenbar bei dem mittleren, lingeren
Teilstrich zwischen 13 und 14 bzw. 17 und 18. Auch die Zahlen 105, 115, 145 und 185
werden Sie leicht finden. Etwas schwieriger wird die Sache, wenn die aufzusuchenden
Zahlen 123, 129, 136 und 172 lauten, doch wird auch dies gelingen, wenn Sie nun
audch noch die kleinen Teilstriche zu Hilfe nehmen. 123 z. B. liegt bei dem 3. kleinen
Strich hinter der 12, 136 beim 6. Strich hinter der 13 (erster kleiner Strich hinter
dem lingeren Mittelstrich, der 135 bedeutet) usw.
Bei diesen Einstellibungen handelte es sich durchweg um Zahlen, fiir welche ein
Teilstrich auf dem Schieber vorhanden war. Kénnen Sie aber auch Zahlen einstellen,
die iiber keinen eigenen Teilstrich verfiigen? Selbstverstindlich! Hier miissen Sie sich
lediglich vorstellen, daB der Raum zwischen zwei Teilstrichen, in welchen die be-
treffende Zahl fillt, auch wieder 2, 3, 4 oder 5mal unterteilt wire, je nachdem, wie
die letsten Ziffern der einzustellenden Zahl lauten.
Nehmen Sie wieder Ihren Rechenschieber zur Hand. Es soll die Zahl 1525 eingestellt
werden. Sie stellen sich vor, daB der Raum zwischen 152 = 1520 und 153 = 1530 noch
einmal unterteilt wire, und segen demnach
den Indexstrich méglichst genau auf
15 1 die Mitte zwischen den beiden Strichen
1514 1525 1535 154 15521573315&5159116 (Abb. 13). Bei der Zahl 205 verfahren:Sie
M \ ebenso, hier stellen Sie den Liufer genau
l in die Mitte zwischen Strich 204 und
206 (Achtung! Nicht mit 24 und 26 ver-
570158015'90 wechseln!). Haben Sie 253,5 einzustellen
(= 2535), dann stellen Sie sich vor, daf}
der Raum zwischen 2520 und 2540 noch-

——
————eee

111
1510 1520 1530 1540 156
Abb. 13

o

”1% auf Skala C-D, vergrofert dargestellt, mals in 4 Teile geteilt wire und stellen auf

Wie man sich die Zwischenrdume zwischen den vorlegten gedachten Teilstrich ein.

den Teilstrichen unterteilt denken muf In dhnlicher Weise verfahren Sie bei allen

(gestrichelt), je nach der Zahl, mit der Zahlen, fiir die auf dem Schieber keine
gerechnet werden soll. Teilstriche zu finden sind.

8

Um cl“as eben Gesagte genau verstindlich zu machen, sehen Sie nun einige Pfeile in
vergréBerte Abschnitte der Grundskala eingezeichnet; dariiber ist der Wert dieser
Skala jedesmal angegeben. Zuerst im Bereich a:

105 15 123 128 136 145 1575 172 185

1 T " T 12 3 MTIS 16 17 13T19 2
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Nun im Bereich b: Avb. 14
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Und schlieBlich im Bereich ¢:
42 485 46 485 508 53 545 575 61 630 662 69 715 770 82 855 89 93 g5

I3 T T 5 6 7 9 10
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Behalten Sie beim Ablesen stets den Teilungsabschnitt, inshesondere den Bereich
zwischen zwei ganzen Zahlen (2-3, 4-5, 5-6 usw.) im Auge, in den die Ablesung fillt!
Sie kommen dann nicht in Ungew1Bheit iiber den Wert des einzelnen Teilstriches.

Jest sollen Sie ohne fremde Hilfe selbst Skalenwerte auf den Grundskalen ablesen.
Sie sind in den folgenden 3 Abbildungen wieder durch Pfeile gekennzeichnet. Dies-
mal sind jedoch nur Buchstaben angeschrieben. Schreiben Sie die Buchstaben unter-
einander auf ein Blatt Papier und daneben jedesmal die von lhnen gefundenen
Zahlen. Erst zum SchluB sehen Sie auf Seite 32 nach, ob Sie iiberall richtig abgelesen

LG b b
1 1 12 13 14 15 16 17
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' 1 1 1 14 15 .16 1 18 19 2

Abb. 17

In Abb. 17 zeigt der Pfeil a auf Mitte zwischen den 3. und 4. kleinen Teilstrich hinter
der 1. Lesen Sie nun nicht etwa 1-3-57ab, sondern achten Sie darauf, daB Sie sich im
Bereich von 1-11 befinden. Der betreffende Wert kann also nur 1-0-3-5 heiBen!
Ahnliches trifft auf den Wert b zu.
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Abb. 18



Bei der Abb. 18 zeigt der Pfeil a auf den Bereich zwischen 2-0-6 und 2-0-8. Stellen
Sie sich jegt die Pfeillinie verlingert vor (gestrichelt) und vergleichen Sie den rechten

1
2040 2060 YZOSO 2
' '
' [}
i
20666 20733 2085 2090 2095
Abb. 19

L]
1
1
1
}
'

Abstand (bis 2-0-8) mit dem linken (bis
2-0-6). Uberlegen Sie sich nun, in wieviel
solch kleine Abstinde man sich den Raum
zwischen 2-0-6 und 2-0-8 geteilt denken
konnte und wie die entsprechenden Teil-
striche heiBen miiBten! Abb. 19 gibt Ihnen
die Antwort. Stellen Sie in gleicher Weise
die Werte der iibrigen Pfeillinien fest.
Diese Linien werden spiiter. beim Rechnen,

durch den Liuferstrich dargestellt.
a b c d e f g h i k { m n
l
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Abb. 20

Suchen Sie die Werte auch auf Ihrem Rechenschieber auf und versuchen Sie,
diese mittels des Liufers méglichst genau einzustellen!

6. Die iibrigen Skalen des ,,Praktiker

Bisher haben wir uns nur mit dem Skalenpaar C-D beschiiftigt, der Numerus- oder
Grundskala. Wie steht es nun mit den iibrigen Skalen und ihrer Einteilung?

Die Unterteilung der Zinsskala A-B ist, obwohl diese nicht mit 1, sondern mit 3
beginat, die gleiche wie bei der Numerusskala, es eriibrigt sich deshalb eine nihere
Erliuterung. Die Zinsskala beginnt in Wirklichkeit nicht mit 3, sondern mit 360, wie
Sie leicht kontrollieren kénnen, wenn Sie den Indexstrich iiber die 1 der Numerus-
skala stellen; es ist dies die Zahl der Tage im Jahr. (In der deutschen Zinsrechnung
arbeitet man bekanntlich mit 360 statt mit 365 Tagen.) — Der Nullpunkt der
SKalen A-B liegt in der Mitte bei 1. Rechts reichen die Skalen ebenfalls bis 360; was
dariiber hinausgeht, bezeichnet man als Uberteilung. Die Uberteilung erleichtert in
vielen Fillen das Rechnef, insofern, als sie noch abzulesen erlaubt, wenn das Er-
gebnis einmal ein kleines Stiick iiber das Ende der Skala (360) hinausfillt. Da mit
der Zungen-1 (B-1) oft eingestellt wird, ist diese durch einen Punkt besonders
gekennzeichnet.

Die gegenliufige oder Reziprokskala R liuft, wie ihr Name sagt, in entgegen-
gesejter Richtung wie die anderen Skalen. Da die einzelnen Strecken jedoch denen
der Numerusskala gleichen und nur in umgekehrter Richtung aufgetragen wurden, ist
auch die Unterteilung dieselbe. Sie miissen beim Einstellen aufpassen, daB Sie auf
dieser Skala von rechts nach links zihlen; 3,5 liegt hier also nicht rechts, sondern
links von der 3 usw. Aus der Be ziff e r un g der Skala geht dies deutlich hervor.

Die Prozentskala P besist keine eigene Teilung, sie wird vielmehr in Verbindung
mit Skala A benust.

Die quadratische Skala Q, die in Verbindung mit der Grundskala verwendet wird,
weicht in ihrer Unterteilung von dieser etwas ab. Dies ergibt sich daraus, daB die
logarithmische Skala von 1.10 zweimal in ihr enthalten ist. Infolge der Kiirze der
einzelnen Skala ist die Unterteilung abweichend von den iibrigen Skalen ausgefiihrt;
Sie unterscheiden jedoch auch hier 3 Bereiche. Von 1-2 haben Sie eine Unterteilung
in /s, von 2-5 in /20 und von 5-10 in /10 vor sich. Auf der rechten Hilfte der
Teilung wiederholt sich diese Unterteilung. In einem spiteren Kapitel kommen wir

auf die Skala Q zuriick.
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TEIL lls Das Rechnen mit dem
~Praktiker”

1. Multiplikation auf den Grundskalen

Nach dem zu Anfang Gelernten ist es bereits bekannt, daB beim Multiplizieren auf
dem Rechenschieber zwei Skalenstrecken addiert, beim Dividieren voneinander ab-
gezogen werden. Die folgende Abbildung 21 zeigt Thnen die Einstellung fiir das Bei-
spiel 12-2 (der Punkt steht an Stelle des Malzeichens X). Benuen Sie zunichst
stets die beiden Skalen C (auf dem Kéorper) und D (auf der Zunge), denn erstens
rechnet es sich auf diesen Teilungen am leichtesten, und zweitens ist die Genauigkeit
hier am groBten, weil diese Skalen eine feinere Unterteilung haben. Die Einstellung
geschieht wie folgt: Zungeneins von C iiber 1-2 stellen, Liufer iiber 2 in C schieben,
darunter auf D Resultat ablesen (2-4) (Abb. 21).
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Abb. 21

Nun liegen aber selten so einfache Aufgaben, wie die genannte, die man natiirlich
im Kopf rechnet, vor, sondern hiufig handelt es sich darum, eine bestimmte Zahl mit
verschiedenen anderen zu multiplizieren. Dieses Verfahren wird Tabellenrechnen
genannt. Hierfiir ein Beispiel:

Die Zahl 1,54 ist nacheinander mit 2, 2,2, 2,6, 3,1, 5 und 6,3 zu multiplizieren.
Damit Sie gleich einen Vergleich hinsichtlich des Zeitaufwandes und der mit IThrem
Rechenstab erzielbaren Genauigkeit haben, rechnen Sie bitte zunichst auf dem
Papier; Sie erhalten folgende Werte:

1,54-2=3,08; -2,2=3,388; -2,6=4,004; -3,1=4,774;
-5=177 -6,3=9,702.

Nun stellen Sie IThren ,,Praktiker* so ein, wie es Ihnen die Abb. 22 zeigt. Es ist nur
eine Zungeneinstellung erforderlich! Die einzelnen Werte werden mittels Liufer-
verschiebung ermittelt. Die Resultate kénnen Sie leicht finden, denn es zeigen Kreise
auf die verschiedenen Multiplikatoren und auf die zugehérigen Ergebnisse. Die
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Abb, 22
Multiplikation des Wertes 154 mit 2, 2,2 2,6 und 3,1
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feinen senkrechten Linien an den Kreisen stellen den Liuferstrich dar. Uben Sie bei
dieser Gelegenheit auch noch einmal das Ablesen. Studieren Sie bitte diese Anleitung
nicht weiter, bevor Sie nicht die vorstehende Aufgabe selbst lésen kénnen!
Wie Sie sehen, wird die Grundzahl (in unserem Beispiel die Zahl 1,54) auf der
Kérperteilung D eingestellt, und zwar mit der linken Zungeneins der Teilung C. Die
Multiplikatoren befinden sich bei dieser Einstellung auf der Zungenteilung C; unter
den verlangten Multiplikatoren liest man auf der Stabteilung D die Ergebnisse ab.
Sie verfahren also so, wie beim Lesen, nimlich von links nach rechts. Rechnen Sie
nun folgende Aufgaben und nehmen Sie hierbei die Zahl 2 als die unverinderliche
Grundzahl an (auf 2 also einstellen):

2-2,25=4,5; 02-3,05=0,61; 20-0,142=2,84.
Beachten Sie hierbei, wie genau Sie ablesen kdnnen, vorausgesetst natiirlich, daf8 Sie
sorgfiltig und genau eingestellt haben. Nehmen Sie sich hierfiir Zeit, das Rechnen
geht trogdem viel schneller als mit dem Rechenstift!
Das Ergebnis kann aber auch links erscheinen!
Rechnen Sie folgende Aufgabe: 4,85-6=7
Wenn Sie Ihren ,,Praktiker* so einstellen, wie Sie es bisher machten, dann bemerken
Sie, daB unter dem Multiplikator 6 kein Ergebnis erscheint; die Korperteilung D ist
anscheinend zu kurz. In solchen Fillen benugen Sie einfach den rechten Endstrich
der Zunge, d. h. die 10, und erhalten die in Abb. 23 gezeigte Stellung. Nun lesen Sie
ab: 4,85 6=29,1.
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Einstellung mit der Zungenzehn (,Durchschieben<)

Die Entscheidung iiber die Frage, wann mit der linken und wann mit der rechten
Zungeneins eingestellt werden muB, ergibt sich am einfachsten durch Probieren.
Wenn die eine Einstellmoglichkeit versagt, dann probiert man es mit der anderen.
Wem jedoch das Prébieren nicht liegt, wer vielmehr eine feste Regel, eine Formel,
verlangt, der merke sich: : 1

Man macht die beiden miteinander zu multiplizierenden Zahlen cinstellig.

Ist nun das Produkt dieser beiden Zahlen kleiner als 10, dann stellt man mit

der Zungeneins ein; ist das Produkt aber gréBer als 10, dann nimmt man

die Zungenzehn.

Hierzu einige Beispiele:

Zu mulztzx;lllx::lerende Einstellig gemacht or. aiﬂ%d:l;tmo Einstellung mit -
20-30 2:3 =6 X Zungeneins
60 - 60 6:6 =36 X Zungenzehn
0,36 - 240 36:24=8,... X Zungeneins
0,02 - 0,003 2:3 =6 X Zungeneins
0,7-25 7-3 =21 X Zungenzehn
5465 - 863 5:9 =45 X - Zungenzehn

Rechnen Sie bitte iibrigens auf Threm ,,Praktiker* einmal die leste Aufgabe aus, Sie
erhalten die Ziffern: vier — sieben — zwei, die Zahl 472 kann aber nicht das Er-
gebnis sein. Ihr ,,Praktiker” liefert Ihnen die mit Sicherheit abzulesenden Ziffern
4.7, die legte Ziffer, nimlich die 2, miissen Sie schien. Die noch fehlenden Ziffern
(Nullen) finden Sie auf folgende Weise. Betrachten Sie aber vorher noch das Ein-
stellungsbild Abb. 24 zum Vergleich:
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2. Das Grobschiitzen

E_g b.esteht darin, daB man die miteinander zu multiplizierenden Zahlen ganz gro8-
ziigig abrundet; fiir unser Beispiel etwa so:

6000 - 800=6 - 8=48; + 5 Nullen=4800000. Sie hitten auch grobschien kénnen:
5000 - 900=4 500 000.

Das Grobschigen sagt Thnen, daB ungefihr 4,3 bis 5 Millionen ,,herauskommen*
muB. Um das Zehnfache, also 500000 oder 50 Millionen, kann man sich bei dieser
einfachen Methode auch beim grébsten Schigen nicht irren. Wenn Sie nun das wahre
Ergebnis auf dem Papier nachrechnen, dann erhalten Sie:

5465 - 863

43720
32790
16395

4716295

Das wahre Ergebnis ist also etwas kleiner als das vom Rechenschieber abgelesene,
denn die fehlenden Ziffern miissen Sie durch Nullen erginzen. Sie erhalten die
Zahl 4720 000.

Ist das Schieberrechnen nun ungenau?

Berechnen Sie einmal die wahre Differenz zwischen den beiden
Werten, dann erhalten Sie 3705; um diesen Betrag ist das mit dem
Rechenstab gefundene Resultat zu groB. Es kommt aber niemals auf
die absolute Differenz, sondern stets auf den prozentualen Unter-
schied an, und dieser betrigt fiir unser Beispiel:

3705 . 100

2720000 = 0,08 %, d. h. noch nicht ein*Zehntel Prozent!
Es handelt sich mithin um Unterschiede, die Sie auch vernachlissigen wiirden, wenn
Sie das Ergebnis schriftlich ausgerechnet hitten. [hr Rechenstab aber rundet die
Ergebnisse so ab, wie es in der Praxis iiblich ist. Denken Sie hierbei einmal an Ge-
wichte; die Abziige fiir Sicke usw., die geschiist werden, schwanken um einen gréBeren
Betrag, und so verhilt es sich auch bei anderen Rechnungen.

13



3. Der fIbergang auf die oberen Teilungen

Bei dem eingehend behandelten Beispiel: 5465 « 863 stellten Sie fest, daB Sie auf den
oberen Teilungen C und D nicht ablesen konnten, wenn Sie zum FEinstellen die
Zungeneins benutten. Dies ist kein Einzelfall, sondern es kommt hiufig vor, daB man
eine Rechnung noch einmal ausfithren muB, und zwar nun mit der Zungen ze hn. Ihr
»Praktiker* besigt aber eine Skalenanordnung, die in vielen Fillen das nochmalige
Einstellen iiberfliissig macht. Es handelt sich hier um die Anordnung von Skalen-
paar A-B gegeniiber Skalenpaar C-D.

Nehmen wir ein einfaches Beispiel, bei dem Sie auch im Kopf die Ergebnisse iiber-
priifen konnen: Die Zahl 25 ist nacheinander mit den Zahlen von 1 bis 10 zu multi-
plizieren.

Das Einstellen der Grundzahl 25 erfolgt mit der Zungeneins von C. Bis 4 - 25 kénnen
Sie noch auf D ablesen; dann gehen Sie auf A-B iiber und lesen dort ab, jet jedoch
iiber den Multiplikatoren 5, 6, 7 usw., da sich die Korperskala jest oben befindet.
Aus der folgenden Abbildung ist dies genau ersichtlich:

s

Py I

Sie also gar nicht multiplizieren. Sie miissen deshalb die Zunge nach links verschieben

und die Zungenzehn iiber 64 stellen. Jetit kénnen Sie, teils unten, teils oben, alle

Multiplikationen ausfiihren.

Vielfach ist das Ergebnis sowohl oben als auch unten zu erkennen.

Auf der oberen und unteren Teilung lesen Sie z. B. ab:

6475 =480; 64-87=15568; 64°6,25=400; 64-2,5=160.

Nun betrachten Sie noch die legte Aufgabe: 0,064 0,15. Das Ergebnis ist nur oben

ablesbar, und Sie erhalten zunichst die Ziffern: 9-6. Da manchen Rechnern die Nullen

hinter dem Komma unsympathisch sind, schafft man sie durch folgenden Trick fort:

Man multipliziert 0,064 mit 100, erhilt also 6,4; und 0,15 mit 10, dies ergibt 1,5. Nun

haben wir zu Unrecht insgesamt mit 100 - 10=1000 multipliziert, deshalb miissen wir

das Resultat wieder durch 1000 dividieren. Auf dem Papier sieht die Sache so aus:
6415 96

1000 1000

4. Das Rechnen mit den Kehrwerten

Wenn Sie die bisherigen Anleitungen nicht nur aufmerksam gelesen haben, sondern
auch stets alle Aufgaben mit Ihrem ,,Praktiker” nachrechneten, dann beherrschen Sie
ohne Zweifel die Multiplikation und die Division und damit sozusagen das kleine

=0,0096.
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Abb. 25

Auf der unteren Teilung kénnen Sie in der Thnen bereits bekannten Weise bis
25-4=100 ablesen, alle weiteren Multiplikatoren hingen aber sozusagen im Leeren
und Sie miiBten jegt die Zunge nach links ziehen, ,,durchschieben wie man sagt, und
mit der Zungenzehn weiterrechnen. Das ist aber beim ,,Praktiker* gar nicht nétig!
Auf den oberen Teilungen A und B kénnen Sie ohne jede Zungenverschiebung die
Rechnung fortsetien, es ist jett nur iber den Multiplikatoren auf dem Karper ab-
zulesen. Infolge der Uberteilung von A-B wiederholt sich die Teilung vorn ein Stiick,
so daB Sie noch einmal 25+ 3=75 erkennen kénnen; ab 25+ 4=100 sind dann in steter
Reihenfolge alle anderen Werte ablesbar. Auch zwischen 3,2 und 10 kénnen Sie jeden
beliebigen Wert als Multiplikator wihlen, eingestellt sind bereits alle. Sie lesen mit-
hin beispielsweise ab: 25+5,6=140; aber auch 25-63=1575 (hierbei notfalls durch
Grobschisung ermitteln: 20 - 60=1 200).

Um im Ablesen die nétige Sicherheit zu gewinnen, bilden Sie sich zweckmiBig weitere
Beispiele und benugen Ihren ,.Praktiker als Kontrollinstrument. Da die Strich-
abstiinde die gleichen sind, ist auch die Ablesegenauigkeit dieselbe, Sie miissen nur
darauf achten, daB Sie beim Multiplizieren stets die Eins zum Einstellen nehmen.
Damit Sie weitere Gelegenheit zum Ablesen und Einstellen haben, noch ein letstes
Beispiel fiir die einfache Multiplikation:

Die Zahl 64 ist als Grundzahl einzustellen und zu multiplizieren mit 7,5; 87; 6,25;

ferner sei zu berechnen:
6,4+2,5; 0,64-11,8; 0,064-0,15.

L Bks ungen: Wenn Sie die Zungeneins von C iiber 64 auf D stellen, dann bemerken
Sie, daB auf den unteren Skalen nur bei Multiplikatoren zwischen 1 und 156, auf den
oberen Skalen bei solchen zwischen 3 und 6,25 abzulesen wire. Mit 7,5 usw. kénnen
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Nun aber weiter! Wenn Sie von einem Bruch Zihler und Nenner vertauschen, dann
erhalten Sie den Kehrwert (oder ,reziproken* Wert) des Bruches.

4. 5 1. 4 35 . 89
Der Kehrwert von 3 ist 3 vong ist R also 1; von 39 ist der Kehrwert 35 Usw-

Die Eigenschaft aller reziproken Zahlen ist, daB sich bei der Multiplikation derselben
mit ihren Grundzahlen stets 1 ergibt.
Auf dem ,,Praktiker* befindet sich die Ihnen bereits bekannte Kehrwertskala R als
mittlere Skala auf der Zunge. Sie miissen bei dieser bekanntlich von rechts nach
links ablesen.
Merken Sie sich bitte noch, da
Reziprokskala R und unteres Skalenpaar C-D zusammengehoren. Liufer
stets zuerst iiber den ersten Zahlenwert (Dividend) der Aufgabe auf
D bzw. A stellen.
Es folgen wieder einige Ableseiibungen. Abb. 26 stellt ein Stiick der herausgezogenen
Zunge dar. Mit den Pfeilen a, b, ¢, d, e wird auf einige Stellen der Teilung R gezeigt.
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Abb. 26
Der Pfeil a steht 3% Teilstriche hinter der 9; der abzulesende Wert muB also 935
lauten. — Schreiben Sie wieder, wie zuvor, die gefundenen Werte auf und vergleichen
Sie diese zum SchluB mit den Lésungen auf Seite 32.
Fiir das Rechnen mit den reziproken Werten gilt folgende Regel:
Man dividiert durch einen Bruch, indem man mit dem reziproken Bruch
multipliziert.

4
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Wenn lhnen das klar ist, kénnen Sie zum nichsten Kapitel iibergehen. Von einer
wichtigen Verwendung der Reziprokskala wird im nichsten Abschnitt die Rede sein.

8. Maultiplizieren mit der Reziprokskala

Bei dieser Gelegenheit wollen wir sogleich noch eine weitere Maglichkeit des Multi-
plizierens besprechen: durch Benugung der unteren Skalen C-D in Verbindung mit
der Reziprokskala R. Besondere Vorteile bieten sich dann, wenn es sich um
mehrfache Multiplikationen der Art 2+ 3 -4 handelt.

Eine einfache Multiblikation wird hierbei grundsiglich so ausgefiihrt, daB man die
beiden Faktoren mit Hilfe des Liuferstrichs iibereinander stellt und unter dem
Zungenende (auf D) abliest, das sich innerhalb des Kérpers befindet.

Beispiel: 3,6-4,75=17,1 (Abb. 27).
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Abb. 27

Zuerst Lauferstrich auf 3-6 stellen, dann 4-7-5 darunter bringen (Achtung! Skala liuft
von rechts nach links!) und unter der Zungeneins 1-7-1 ablesen.

Wollen Sie jett eine weitere Multiplikation, beispielsweise mit 5, anschlieBen, so ist
es nur notwendig, diesen Faktor auf der Zunge, entweder auf B oder C, aufzusuchen,
den Liufer dariiber zu stellen und unter bzw. iiber dem betreffenden Faktor das
leste Ergebnis abzulesen, je nachdem, ob der lete Faktor auf Skala C oder B auf-
gesucht wurde. Das Zwischenergebnis braucht in diesem Falle (falls es nicht inter-
essiert) unter der 1 nicht abgelesen zu werden. — Hierzu ein weiteres

Beispiel:- 1,85-6-44 =488 (Abb. 28).
Uberschlag: 2 - 6 - 40 = 480.
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Abb. 28

Berechnen Sie zur Ubung noch folgende Aufgaben:
a) 13,5-7 -19,8 c) 72-321:-74
b) 125 -16-8,9 d) 8,55-6,42-11

Die Lésungen finden sich auf Seite 32.

Auf die Reziprokskala werden wir spiter nochmals zuriickkommen.
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6. Die DPivision

Da die Division nur eine Umkebrung der Multiplikation ist, und Sie jetst das Ablesen
und Einstellen der Zahlen beherrschen, wird Ihnen das Lésen von Divisionsaufgaben
nicht schwer fallen. Prigen Sie sich bitte fiir die Handhabung Ihres ,Praktiker*
folgenden Unterschied ein:

Beim Multiplizieren wird mit der linken oder rechten Zungeneins auf der Koérper-
skala eine Strecke, nimlich der Multiplikand ,,abgegriffen*. Das Ergebnis erscheint
dann iiber dem Multiplikator, den man mit Hilfe des Liuferstrichs auf der Zungen-
skala ,,abgreift.

Beim Dividieren gehen Sie den umgekehrten Weg. Sie greifen mit dem Liuferstrich
auf der Kérperskala die zu dividierende Zahl, den Dividenden, ab. Nun verschieben
Sie die Zunge so, daB8 der Divisor ebenfalls unter dem Liuferstrich erscheint. Bei
rechts herausgezogener Zunge erscheint der Quotient iiber der linken, und bei nach
links herausgezogener Zunge iiher der rechten Zungeneins, sofern Sie mit den unteren
Teilungen C und D gerechnet haben. )

Fiir diese Rechenregel zuniichst wieder zwei einfache Beispiele:
84:6 = 14 (s. Abb. 29) | 28:4=17.
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Aufgaben: Berechnen Sie folgendt Teilungsaufgaben:
a) 360 :5 d) 735:430
b) 18,4:3.2 e) 82,5:74
c) 256 :13,3 f) 1960 : 148
(Lésungen zum SchluB auf Seite 32 aufsuchen und vergleichen.)

7. Die vereinigte Multiplikation und Division

Die meisten kaufménnischen Rechenaufgaben, z. B. die Dreisats- oder Regeldetriauf-
aben, bestehen aus einer Multiplikation und einer Division. Hier zeigt sich nun die
berlegenheit Ihres ,,Praktiker* besonders auffallig! Nehmen Sie einmal an, die

Aufgabe lautete:

84:6-4=7 Das Zwischenergebnis, nimlich 84 : 6=14 interessiert Sie hierbei, genau
wie bei der ‘mehrfachen Multiplikation, nicht; in Wirklichkeit wollen Sie rechnen:
Zwischenergebnis - 4. Das unter der Zungeneins sichtbare Zwischenergebnis lassen
Sie also unberiicksichtigt und lesen ohne jede weitere Verschiebung der Zunge unter
der Ziffer 4 auf D das Ergebnis 56 ab (Abb..30). Die ganze Rechnung ldBt sich mit
dem unteren Skalenpaar ausfiihren. — Nun nehmen Sie eininal an, Sie wollten
rechnen: 84 :6-9. Jett stellen Sie fest, daB unter der 9 der Zungenteilung C kein
Ergebnis ablesbar ist, da fiir diese Schieberstellung die Zunge bereits zu weit nach
rechts gezogen werden muBte. Die Lésung ist aber auch hier sehr einfach, und zwar
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Abb. 30 —————— Abb. 31 <&
durds den Ub £d b Skal Do dhen S { der Z Die Einstellung fiir die Aufgabe b ergibt sich aus Abb. 31.
ur en ergang au as obere alenpaar. rt suchen Si r Zungen- . . o
gang P i (auf de g SchlieBlich noch der Rechengang fiir Aufgabe f:

sk ala) die 9 auf und finden dariiber 1-2-6=126. Sie konnen schon aus diesem Bei-

spiel die wichtige Tatsache ableiten: Liufer auf D-1-8, 4-8-6 auf C darunter bringen, Liufer auf 1-4-5 auf B verschieben,

) . B-1 unter Liuferstrich bringen, Liufer auf B-3-5 schieben, Ergebnis unter dem Strich
Mit dem ARISTO-Rechenschieber System ,,Praktiker 1i8t sich jede gemischte auf A ablesen.
Multiplikation und Division mit nur ein e r Schiebereinstellung 15sen.

Dies trifft auch zu, wenn die Zunge nach links verschoben werden muB. An Hand der
Aufgabe 28 : 412 konnen Sie das leicht kontrollieren. Da die Zunge s0 weit nach
links herausgezogen werden muBte, daB der Multiplikator 12 im ,,Leeren* hingt,
benugen Sie die oberen Teilungen und lesen das Ergebnis 84 auf A ab.

Als wichtige Regel wollen wir uns bei der vereinigten Multiplikation und Division TEIL Ilﬂ:g SonderreChnungen

noch folgende merken: Man beginnt stets zuerst mit der Division und liB8t die
Multiplikation folgen.

Ein Beispiel: 2% kg eines bestimmten Materials kosten RM 15,—. Wieviel ist dann

fiir 30 kg zu bezahlen? Bei dieser Dreisaaufgabe ergibt sich folgender Ansas: Nadldem wir nun die einzelnen Skalen des ,,Praktiker” kennengelernt haben und

mit ihnen umzugehen wissen, wollen wir jetst an das eigentliche praktische Rechnen

152'530 = RM 180,—. gehen. Den Anfang madht die
Sie beginnen mit der Division, verschieben den Liufer auf den Multiplikator und 1. Zinsrechnung

lesen unter 3 das Ergebms ab. Der Preis fiir 1 kg (= RM 6,—) ist unter der Zungen-

zehn zu erkennen, interessiert aber in diesem Falle nicht. Der ,,Praktiker* ist fiir die Berechnung der Zinsen mit

besonderem Vorteil zu benutgen. Bringen Sie den Schieber

Kommen in einer Aufgabe mehrere Multiplikatoren vor, etwa wie in dieser: in ,,Grundstellung®. Die oberen Skalen beginnen in Wirk-
36-1,75-13,3 lichkeit, wie bereits bemerkt, mit der Zahl 360, die fiir die

285 Zinsberechnung nach deutschem Brauch bendtigt wird. (In

. .. . o . England wird das ,,Zinsjahr* mit 365 Tagen und jeder

so verfahren Sie zuerst genau wie im vorigen Beispiel, lassen also den Faktor 13,3 vor- Monat mit der ihm tatsichlich zukommenden Tageszahl
liufig auBer acht. Haben Sie das Resultat mit Hilfe des Liufers ermittelt, dann cingesest. In Deutschland nimmt man jeden Monat mit
schlieBen Sie an dieses einfach eine neue Multiplikation an, stellen also entweder die 30 Tagen an.) Durch diese Skalenanordnung wird jede auf
Zungeneins oder Zungenzehn unter den Liuferstrich. Durch nochmalige Verschiebung demoberen Teilungen eingestellte Zahl gelm Ubergang
des Liufers auf 1-3-3 in C ermitteln Sie nun das Endresultat in D = 2,94. auf die unteren Teilungen durch 360 dividiert. Ver.

gleichen Sie an Hand der Abb. 32 mit Hilfe des Laufers
die in dieser Figur eingetragenen Divisionen durch 360!

Rechnen Sie folgende Ubungsaufgaben durch:

7,4 4525 -50% w0 3% 3o| 3 30 15 1 s 0 s II? 15 20 25 01K 0 S0
b) i076_16— e) _lg’élgsﬁ I.mlm.hmlunhmlul.||lmlml:]nInl|I|hl|hhhlmlllnhhlmhl T e T e A A RRRRLRT IIHII|IHl|lllAlﬂnlljllunlmlhmm
o) 3,14-17,5 f) 18-14,5-3,5
145 48,6
Bel der Ermlttlung der Kommastellung bedlenen Sle Sl(h Wle sd:on fruher selern‘, |l|I|Hll‘||l|ll‘llII'|2HII]IilI";iII]HIl“:nl' gy PO e gy Py i'I“
f:;nf;ogsdiazgunzgl} ;ger6 Ul;ers‘::l%gs::i?:;u:tg de?::;adAlu;g::::“?g wIel:(;‘la:ldlsel: w?:::: l|||1l1cn!n||h|||Iu|Jtmhn:!mdunhmf|I|||I|I1|||sI|]n|n?nhI|h||||lxlnl|I|u]|l|hh]|lxh|1]|71|u||nt?lnllInanllnprunlnu uuhu:lol||r||mln|nhmluuluulm;im
€
verfahren Sie bei allen iibrigen Aufgaben. Abb. 32
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Auf den oberen Teilungen sind gewissermaBen alle Tage eines Jahres aufgetragen
(bei Zinsrechnungen werden daher hier die Tage eingestellt) und auf der Teilung D
erscheint das zugehorige Geld, also das Kapital und die Zinsen.

Bezeichnet man das zu verzinsende Kapital mit. . . . . . K

die Zinsen mit . . e

-

den ZinsfuBl (Hohe der. V.erzins;mé) rmt ) P:
die Zahl der Zinstage mit . . . . . . T, P-K-T
dann 1Bt sich folgende Formel aufstellen: . Z = <96 360

Diese Formel ergibt sich aus folgender Uberlegung, die zum besseren Verstindnis
durch ein Beispiel erliutert werden soll:

Ein Kapital K = RM 180,— werde zu»P\= 4 % ausgeliehen; wie hoch sind die Zinsen
a) in einem Jahr, b) an einem Tage, ¢c) fiir 270 Tage?

Schriftlicher Ansatz ‘ Berechnung | Formel

RM 100,— erbringen jihrlich RM 4,— Zinsen
RM 1,— erbringt jihrlich den 100. Teil . . _4  =RMo0,04 _P
RM 180,— erbringen jihrlich 180 mal soviel 100 100
Zinsen. . - .« o« o« 4 o0 4 e e e 4180 = RM 7.20 P-K
Diese Zinsen werden in einem Jahr, zu 100 ’
360 Tagen gerechnet, erbracht; die Zinsen fiir
einen 'I'ag betragen daher den 360-ten Teil: 4-180 RM 0,02 _P-K
: + 360 0 100 - 36
Fiir 270 Tage erhilt man 270 mal soviel 100 0- 360

Zinsen, wie fiir einen Tag: . _‘L._T(l)gggz%o. = RM 5,40 _ll%o_KaTg

——5%@o »  Damit Sie immer richtig. einstellen, folgt zu-
" nichst in Abb. 33 ein allgemeines Schema;
\ nehmen Sie dieses zu Hilfe und iiben Sie
unter Benuung dieser Vorlage. Nur durch
(250 fortgeseste Ubung konnen Sie in kiirzester
Abb. 33 Zeit die notige Sicherheit im Schieberrechnen
Schematisches Einstellbild fiir das Beispiel: erlangen.
RM 200,- bringen zu 39|, angelegt in 270
Tagen RM 4,50 Zinsen. Merken Sie folgende Einstellregel:

A

o0 © WP

L &S

Kapital auf D mit Laufer einstellen — ZinsfuB auf R suchen und unter Laufer-
strich bringen — Liufer verschichen auf die Zeit (Tage) auf B — Ablesen der
Zinsen unter Liuferstrich auf D.
So, und jetst unser Beispiel, fiir welches wir bereits die schriftliche Berechnung und
die Formeln entwickelten. Versuchen Sie es zunichst ohne Anleitung, und erst dann
vergleichen Sie Ihre Schieberstellung mit der Abb. 34.
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Abb. 33
Zinsrechnung fiir K = RM 150,-, P = 40, =210 und 360 Tage.
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Ein weiteres BBeispiel: Jemand leiht RM 1400,— zu 43 (=4,25) % aus; wie

hoch sind: a) die jahrlichen Zinsen; b) dig tiglichen Zinsen; c) die Zinsen fiir
210 Tage, fiir 130 Tage, fiir 75 Tage und fiir 50 Tage?

Lésung: Stellen Sie Ihren ,,Praktiker* nach der Abb. 34 ein und lesen dann ab:

Zinstage: 360 1 210 130 75 50

Zinsen
in RM, 59,50 0,1652 34,68 21,45 12,39 8,27
abgelesen:

Schriftliche )
Rechnung 59,50 0,1653 34,653 21,489 12,3975 8,265
érgibt:

Bei der legten Aufgabe miissen Sie ,,durchschieben®. Sie bringen den Liufer auf
B-360 (rechts), segen B-360 (links) unter den Strich und schieben den Laufer auf B-5.
Dann kénnen Sie das Resultat auf D ablesen.

Handelt es sich nicht um die Zinsen, sondern um das Kapital, das errechnet werden
soll —— also um eine Umkehrung des Verfahrens — so wird man auch auf dem
Schieber umgekehrt vorgehen. Es sei folgendes Beispiel angefiihrt: Welches Kapital
gibt bei 3 %-Verzinsung in 90 Tagen RM 6,— Zinsen?

——
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Abb. 35

Die Einstellung ersehen Sie aus Abb. 35: iiber den Zinsbetrag (auf D) werden die
Tage (auf B) mittels Liuferstrich gestellt, dann wird der Laufer auf den ZinsfuB
(auf R) verschoben und unter dem Liuferstrich das Kapital (auf D) abgelesen. Das
Resultat ist: 8 = RM 800,—.

2. Zinseszinsrechnung

Hierbei sind vor allem zwei Rechnungen von praktischer Bedeutung: es wird ent-
weder nach dem angewachsenen oder nach dem zur Erreichung einer bestimmten
Endsumme erforderlichen Kapital gefragt. Beide Rechnungen kénnen Sie mit dem
Praktiker ausfithren, wenn Sie sich dazu der sog. Aufzinsungsfaktoren bedienen.
Uber diese findet sich auf Seite 22 eine Tabelle. In der Tabelle sind die gebriuch-
lichsten Faktoren fiir ZinsfiiBe von 3—5 % und fiir 1—40 Jahre angegeben.

Um nun zu erfahren, auf welchen Betrag ein Kapital, auf Zinseszins angelegt, bei
einem bestimmteén ZinsfuB nach x Jahren anwichst, ist es nur erforderlich, aus der
Tabelle den Aufzinsungsfaktor fiir den betreffenden ZinsfuB und die in Frage kom-
mende Zeit zu entnehmen. Dann ist zu rechnen:

Endkapital = Anfangskapital - Aufzinsungsfaktor.
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Es ist dies eine einfache Multiplikation, die Sie in bekannter Weise auf den Grund-
skalen C-D und den Zinsskalen A-B ausfiihren. :

Beispiel: RM 4500,— werden auf 8 Jahre zu 3%% % angelegt; zu welcher Summe
wichst das Kapital an? Der Tabelle entnehmen Sie den Aufzinsungsfaktor =1,317
und stellen diesen auf Skala D mit Hilfe von C-1 so genau wie moglich ein (die legte
Stelle miissen Sie schien!). Dann wird der Liufer auf 4-5 in C verschoben und
darunter (auf D) der Wert 5.9-2-5= RM 5925,— abgelesen. Dies ist der gesuchte
Endbetrag. Errechnen Sie, auf welchen Wert
b) RM 850,—in 15 Jahren bei 3% %

a) RM 3500,—in 6 Jahren bei 4 %
angewachsen sind! (Lésungen auf Seite 32.)
Noch ein praktisches Beispiel: Angenommen, ein Vater will an dem Tage, an dem
sein Sohn 11 Jahre alt ist, fiir diesen soviel bei der Sparkasse einzahlen, daB der Sohn
bei seiner Miindigkeit, also in 10 Jahren, RM 5000,— angesammelt findet. Wieviel
muB der Vater einzahlen?

Sie suchen wie vorher den Aufzinsungsfaktor fiir 10 Jahre, 4 % in der Tabelle auf
(1.482) und stellen C-1 darauf ein. Nun schieben Sie den Liufer auf das Kapital auf
D (5) und lesen dariiber unter dem Strich 3-3-7-5 ab. Es miissen demnach RM 3375,—
eingezahlt werden. Ermitteln Sie, welche Betriige eingezahlt werden miissen, um

e) nach 5 Jahren bei 3% % RM 4000,—
f) nach 15 Jahren bei 4% RM 8500,—
g) nach 20 Jahren bei 3% RM 10000,—

zu ergeben! (Losungen auf Seite 32.)
Tabelle der Aufzinsungsfaktoren

¢) RM 570,—in 20 Jahren bei 4% %
d) RM 430,—in 12 Jahren bei3 %

5 § zu zu zu zu zu z2u zu zu zu 2u
£ R ECA A FURA o [lo| o |4L| 5
1 {1,030 1,035 1,040 | 1,045 [ 1,050 1,860 | 2,059 | 2,281 | 2,520 | 2,788
2 {1,061 1,071 1,082 1,092 1,103 1,915 | 2,132 2,372 | 2,634 | 2,927
3 (1,093} 1,109 | 1,125 | 1,141 | 1,158 1,972 | 2,206 | 2,467 | 2,752 | 3,073
4 |1,125] 1,148 | 1,170 | 1,193 | 1,216 2,032 | 2,283 | 2,566 | 2,876 | 3,227
5 {1,159 | 1,188 | 1,217 | 1,246 | 1,277 2,092 | 2,363 | 2,669 | 3,005 | 3,388
6 {1,194 1,229 | 1,266 | 1,302 | 1,341 2,157 | 2,446 | 2,776 | 3,141 | 3,557
7 11,230 1,272 1,317 | 1,361 | 1,408 2,220 | 2,532 | 2,887 | 3,282 | 3,735
8 |1,265]1,317 | 1,370 | 1,422 | 1 ,478 2,288 | 2,620 | 3,002 | 3,430 | 3,922
9 |1,304|1,363 | 1,425 | 1,486 1,552 2,357 | 2,712 | 3,122 | 3,584 | 4,118
10 | 1,344 | 1,411 1,482 | 1,553 | 1,630 2,425 | 2,807 | 3,247 | 3,754 | 4,324
11 | 1,384 | 1,460 | 1,541 | 1,623 | 1,712 2,500 | 2,905 | 3,377 | 3,914 | 4,540
12 | 1,426 | 1,511 | 1,603 | 1,696 1,798 2,574 | 3,007 | 3,512 | 4,090 | 4,767
13 | 1,469 | 1,564 | 1,667 | 1,772 | 1,888 2,650 | 3,112 | 3,652 | 4,274 | 5,005
14 |1,513]1,619|1,734 | 1,852 | 1,982 2,730 | 3,221 | 3,798 | 4,466 | 5,255
15 | 1,558 | 1,675 | 1,803 | 1,935 | 2,081 2,810 | 3,334 | 3,950 | 4,667 | 5,518
16 | 1,605 1,734 | 1,875 | 2,022 | 2,185 2,898 | 3,450 | 4,108 | 4,877 | 5,794
17 | 1,652 | 1,795 | 1,950 | 2,113 2,294 2,981 | 3,571 | 4,272 | 5,097 | 6,084
18 |1,702 | 1,857 | 2,028 | 2,208 2,409 3,070 | 3,696 | 4,443 | 5,326 | 6,388
19 |1,753 | 1,923 | 2,109 | 2,308 2,529 3,166 | 3,825 | 4,621 | 5,566 | 6,707
20 {1,806 | 1,990 | 2,193 | 2,412 2,655 3,260 | 3,959 | 4,806 | 5,816 | 7,042

Zwischenwerte oder Aufzinsungsfaktoren far ldngere Zeitraume lassen sich mit Hilfe eines Ezxponential-
Rechenschiebers, z. B. des AngTO-Redzenschieberx System Darmstadt D, leicht ermitteln.
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3. Allgemeine Prozentrechnung

Im vorhergehenden Abschnitt wurde die Prozentrechnung bereits fiir die Berechnung
der Zinsen im Geldverkehr angewandt. Hiermit ist dies Gebiet aber keineswegs er-
schopft, denn fiir viele andere Geschiftsvorfille zieht man ebenfalls zum Vergleich
als Einheit ,,Hundert* heran (pro Cent = fiir je Hundert).

A. Errechnung von Prozentsitzen

Die einfachste Prozentrechnung besteht in der Ermittlung eines gewissen Prozent-
sages von einer bestimmten Menge oder Summe. Es soll beispielsweise errechnet
werden, wieviel 3% % von RM 150,— ausmacht. Die Losung ist einfach, wenn man
sich iiberlegt, daB 1 % stets der hundertste Teil der Summe ist. Im vorliegenden
Falle wire also zu rechnen: 3,5°1,5=?, was einer einfachen Multiplikationsaufgrabe
gleichkommt. Wir stellen ein, wie wir dies ganz zu Anfang gelernt haben (unter Be-
nugung der Skalen A-B, C-D) und lesen als Ergebnis 5-2-5 oder RM 5,25 ah.

Aufgaben: Errechne, wieviel

a) 2% % von RM 90,— (abrunden!) d) 15% von RM 58,—
b)" 4% % von RM 60,— (oben ablesen!) | e) 25% von RM 860,—
c¢) 12 % von RM 210,— f) 32 % von RM 17,65 ist!

(Losungen auf Seite 32.)

B. Prozentuale Zuschlige und Abziige

Etwas schwieriger wird die Sache, wenn es sich nicht um die einfache Ermittlung von
Prozentsitsen, sondern um prozentuale Zuschlige oder Abziige von einem Betrag
handelt. Mit Hilfe des Schiebers sind aber auch derartige Aufgaben leicht zu meistern.
Nehmen wir an, es soll 20 % zu RM 100,— zugeschlagen werden. Es ergibt sich
folgende Uberlegung: 20 % von RM 100,— ist RM 20,—; zu RM 100,— zugeschlagen
ergibt RM 120,—. Zu demselben Ergebnis wiren wir gekommen, wenn wir 100 mit
1,20 multipliziert hitten. Wie ist es nun in anderen Fillen?

Es sei beispielsweise 10 % auf RM 3,— aufzuschlagen. Eine Kopfrechnung ergibt
RM 3,30. Dasselbe kommt heraus, wenn wir 3,3 mit 1,10 multiplizieren. Wir kénnen
also schlieBen:

Bei prozentualen Zuschligen muB der Anfangsbetrag mit einer Zahl multi-
pliziert werden, die sich aus einer 1, + angehingtem Prozentsaty zusammensegt.

Ganz ihnlich verhilt es sich bei prozentualen Abziigen. Diese treten sehr oft bei
der Rabattgewihrung auf. Bei einem Rabatt von 10 % werden fiir RM 100,— nur
100 — 10 = RM 90,— erzielt. Auf diesen Wert kommen wir auch, wenn wir 100 mit
0,90 multiplizieren.

Haben wir zu errechnen, welcher Betrag verbleibt, wenn 20 % von RM 6,— ab-
gezogen werden, so konnen wir sagen: 100 — 20 = 80; RM 6,— mit 0,80 multipliziert

.ergibt RM 4,80; das ist aber der gesuchte Betrag. Wir schlieBen hieraus wieder:

Bei prozentualen Abziigen wird der Anfangsbetrag mit einer Zahl multipliziert,
die sich aus 100 — Prozentsat; errechnet, vor die 0, .. geset wird.

Unser ,,Praktiker** besigt nun eine Einrichtung, die uns die Errechnung solcher Zu-
schlige und Abziige besonders erleichtert. Sie besteht in der Skala P am oberen
Kérperrand. )
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Sehen Sie sich die Skala P genau an,

dann bemerken-Sie, daB die Zahlen links von

Z"509% iiber 0 % in der Mitte bis rechts zu 100 % + gehen. Vergleichen Sie nun
diese Zahlen mit der darunter liegenden Skala A, dann stellen Sie fest, daB sie genau
mit dem Vorhergesagten im Einklang stehen. Auf der rechten Hilfte der Skala P
{(von 0 ab gerechnet), die fiir die prozentuale Zuschlige benugt wird, steht z. B.

unter ,,+ 10 % der Wert 11, d. h. der

Faktor 1,1, mit dem wir vorhin multiplizierten,

um einen 10 %-Zuschlag zu einer Summe zu errechnen. Dementsprechend befindet
sich unter + 15 % die Zahl 1,15, unter +20% 1,2, unter +50% 1,5 usw.

Be‘érad'xten Sie die linke Seite der P-Skala, die fiir prozentuale Abziige benugt wird,
so finden Sie etwas ahnliches. Hier steht z. B. unter ,—10 % die Ziffer 9, d. h.
100 — 10 =90, oder nach unserem Lehrsats,*0,9; unter — 15 % sehen Sie 85=0,85
(10‘0— 15), unter — 30 %: 7= 0,70 usw.

Die Skala P ruft Thnen also sofort die Zahl ins Geddchtnis, auf die Sie einstellen
miissen, wenn Sie prozentuale Zuschlige oder Abziige vornehmen wollen.

Womit erfolgt nun die Einstellung?
Punkt gekennzeichneten 1 der Skala
zuerst unter den Prozentbetra
z. B. zu verschiedenen Preisen, etwa

Sie erfolgt grundsiglich mit der durch einen
B, also der Zungenskala. Diese 1 stellen Sie
g, mit dem Sie arbeiten wollen. Haben Sie

RM 1,50, 2,50, 5,—, 8,— 20 % zuzuschlagen,

dann bringen Sie diese B-1 unter 420 % (also unter 1.2) und lesen iiber den ein-
zelnen Betrigen auf B die neuen Betrige auf A ab (Abb. 36).
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Abb. 36

Ahnlich verfahren Sie, wenn Sie z. B.
Sie bringen B-1 unter —10% (=
(Abb. 37). Uber RM 8,— erkennen

10 % von gewissen Summen abzuziehen haben.
9) und lesen in gleicher Weise wie vor ab
Sie 7,20, iiber 4,50 = 4,05 usw., die gesuchten

Betrige. — Beim Ablesen sind Sie aber in beiden Fillen nicht auf die oberen Skalen

beschrinkt; Sie konnen die gleichen

Resultate auch auf den Skalen C-D ermitteln.

Hier miissen Sie lediglich, wie friiher gelernt, umgekehrt ablesen, also unter dem
gegebenen den gesuchten Wert feststellen.
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Abb. 37

C. Beispiele fiir prozentuale Zuschliige und Abziige

Eine Firma- fertigt monatlich 1250 Apparate an und benétigt hierzu 25 Maschinen,
ferner sind fiir diesen Auftrag 64 Arbeiter beschiftigt. Nun verlangt der Abnehmer,

daB die monatliche Lieferung um
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6 % erhoht werden soll, Wieviel Stiick sind

m_ona.tlich zu liefern, wieviel Maschinen miissen jet eingesest werden und wieviel
Arbeiter werden fiir diesen Auftrag benotigt?

Die zu liefernde Stiickzahl rechnen Sie zunichst, des besseren Verstindnisses wegen,
noch einmal schriftlich aus:

Fiir 100 Stiick erhdht sich die Lieferung um 6 Stiick;
bei einem Stiick daher um den 100-ten Teil (T(-)OF)’

bei 1250 Stiick um 1250 mal mehr als bei 1 Stiick,
61250 v

106~* =175 Stiick;

hierzu die Auigangsstﬁd(zahl, ergibt: 1250 + 75=1325 Stiick.

Ansat fiir die Schiebereinstellung: Zu liefernde Stiickzahl:
1250 - 1,06 = 1325 Stiick.
(B-1 unter + 6 % = 1,06, L’éufe; iiber .B-125, ablesen auf A: 1325).

mithin um

Beispiel:

Nun stellen Sie selbstindig noch ein:
Benétigte Maschinen: 25+ 1,06 = 26,5; also 27 Maschinen.
Erforderliche Arbeiter: 641,06 = 67.8; also 68 Arbeiter.

Beachten Sie bitte, wie schnell und einfach sich gerade die Prozentrechnungen mit
dem ,,Praktiker* l6sen lassen.

Ein weiteres Beispiel:

Ein Auto kostet bei Barzahlung RM 2520,—; bei einer Zahlung in 18 Monatsraten
werden 4 % Aufschlag erhoben. Wie hoch ist der neue Preis und wieviel betragen
die Monatsraten?

Stelle zuerst B-1 auf +4% (=1,04) und lies den neuen Preis iiber B 2-5-2 mit
262 = RM 2620,— in A ab. Nun lasse den Liufer iiber 2-6-2 stehen, bringe die 1-8
von B darunter und lies unter der 1 von C den Wert

1-4.5-5-= RM 145,50 ab. Dies ist die monatliche Rate 4%%
einschlieBlich Aufschlag. 1 !
Wire der Zuschlag nicht 4, sondern 4% %, so miifite der l | !
Zwischenraum zwischen 4 und 5% durch Augenma8 in AL hl I

2 Teile geteilt und auf die Mitte eingestellt werden
(Abb. 38). Abb. 38 1

Beispiel:
Der normale Ladenpreis einer Ware betrigt RM 28,80; zu welchem Preise wird die
Woare bei einer Gewihrung von 8 % Rabatt verkauft?

Lésung: Es ergibt sich nach Einstellung auf —8% =0,92 in D : 2-6-5= RM 26,50.

Weiteres Beispiel:

AnliBlich eines Inventurausverkaufs sollen alle Preise um 12,5% herabgesest
werden. Wie hodh sind die Ausverkaufspreise fiir Waren, die vor der Herabsegung
RM 4, 5—, 6,—, 8,—, 12,—, 16,—, 20,—, 24,—, 32,— kosteten?

Losung: Es ist fiies eine Tabellenrechnung, die Ihnen bereits geldufig ist. — Fiir das
vorsteh.ende Beispiel konnen Sie, genau so wie auch beim vorhergehenden, die oberen
oder die unteren Teilungen benutzen.
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Rechnungsgang: Statt je RM 100,— werden nur 100 — 12,5 = RM 87,50 erzielt, auf die
Einheit bezogen: Statt einer Mark werden nur RM 0,875 erhalten. Einstellung von
B-1 auf — 12,5 %; Rechnungsgang wie oben.

Ein anderes DBeispiel:

In einem Unternehmen sei die normale wertmiBige Erzeugung fiir den Monatsdurch-
schnitt = RM 140000,—; die Halbjahrbilanz soll aufgestellt werden. Die Monats-
umsite sind ermittelt.

Losung: Der Monatsdurchschnitt ist der Ausgangswert, er wird gleich 100 % gesest.

Fiir don Rechenschieberbenuger ergibt sich die sehr einfache Einstellung, die durch
Abb. 39 erliutert ist. Man stellt A-1 unter den Wert 1-4 = RM 140000,— und liest
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Abb. 39

die prozentualen Verhiltnisse unter den einzelnen Monatsumsitgen auf B ab (Laufer
verschieben!).

Monat: Januar Februar Marz April Mai Juni
Umsai;z oy 124000, 100 €00, — | 115 000,— | 154 0C0, - | 175 €00, — | 161 500, -
Prozentual = (o), . R :
z. Durchschn. 88,55 | 714575 82,20/, 110%, 125/, 115,3°/,
Plus OA(i?rl;us 11,45, | - 28,55/, | - 17,8% | +10%, +25%, | +153%

Oftmals ist zu ermitteln, welchen Betrag in Prozenten eine gewisse Summe oder
Menge, verglichen mit einer anderen Summe oder Menge, ausmacht. Es wird zum
Beispiel in einem Betrieb ein Artikel mit einem gewissen Prozentsag an Ausschull
erzeugt; der AusschuB soll einen bestimmten Wert nicht iibersteigen. Der ,,Prak-
tiker* erlaubt im Moment festzustellen, ob dies der Fall ist oder nicht.

Beispiel: Es werden an einem Tage 5000 Artikel derselben Sorte hergestellt und
236 Stiick AusschuB gezihlt. Der Ausschuf soll 5 % nicht iibersteigen. Kontrolle!

Einstellung: Sie stellen auf C-D die Werte 236 und 5000 als Bruch, d. h. mit Hilfe
des Liufers iibereinander ein, und lesen unter A-1:4-7-2 = 4,72 % ab. Die Ausschull-
menge ist also noch zulissig. — Priifung des Verfahrens ergibt sich durch Uber-
einanderstellen der Werte 250 und 5000; unter A-1 muBl dann 5=05 % erscheinen.
Fs ist dies wieder eine ,,Tabellenstellung® des Rechenschichers; mit derselben Zungen-
stellung kénnen Sie auch jedes andere Wertepaar, das dem Ergebnis 5 (oder 0,5 oder
50) % entspricht, ermitteln.
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Ein anderes Beispiel:

Im Geschiftsleben handelt es sich manchmal darum, den Verkaufspreis fiir eine Ware
zu ermitteln, der nach Abzug eines bestimmten Rabattsates auf einen festliegenden
Nettopreis fithrt. Beispielsweise soll eine Ware nach Abzug von 33 % noch einen
Nettobetrag von RM 10,— erbringen. Wie teuer muB8 sie verkauft werden?

Auch diese Aufgabe 148t sich mit Hilfe des ,,Praktiker* schnell und bequem lésen.
Hierbei gehen Sie von dem Prozentsat aus; fiir 33% % findet sich in der Teilung A
auf beiden Seiten von 0 je eine besondere Marke. Auf die linke wird B-1 ein-
gestellt. Sie konnen nun bereits unter der I"von A oder iiher der 1 von D den ge-
suchten Verkaufspreis ablesen. Er betrigt RM 15,—. Es handelt sich also hierbei um
einen Aufschlag von 50 %. Die Einstellung des Schiebers zur Errechnung der ge-
nannten Aufgabe ersehen Sie aus Abb. 40; gleichzeitig ergibt sich aber daraus, da8
ohne weitere Zungenverstellung, lediglich durch Verschieben des Liufers, der Ver-
kaufspreis auch fiir jeden anderen Nettobetrag aus den Skalen zu ersehen ist. Es
1Bt sich z. B. auf A-B ablesen: unter RM 5,— = RM 7,50; unter RM 7,50 = RM 11,25;
unter RM 8,50 = RM 12,75 usw. Beim Ablesen auf C-D muB wieder in umgekehrter
Richtung, also von D nach C, gearbeitet werden.
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Abb. 40

Ist mit anderen Prozentsifien zu rechnen, dann zeigen einfache Zungenverschiebungen
in der oben angegebenen Weise, daB ein Abzug von 25 % einem Aufschlag von
33 %, ein Abzug von 20 % einem Aufschlag von 25 % usw. entspricht. Diese Auf-
gaben stellen also im Grunde eine Umkehrung der Einstellung beim Berechnen pro-
zentualer Aufschlige dar.

Bei der Gewinn- und Verlustrechnung kommt es darauf an, den beim Einkauf
einer Ware auftretenden Gewinn bzw. Verlust in Prozenten zu ermitteln. An Hand
von zwei Beispielen seien wieder die zweckmiBigste Einstellung und Ablesung
erldutert:

1. Eine Ware mit dem reguliren Verkaufspreis von RM 5,— muB fiir RM 4,60 ver-
kauft werden. Wie groB ist der prozentuale Verlust? (=8%).

2. Eine Ware, die mit RM 7,— eingekauft wurde, wird mit RM 8,75 weiterverkauft.
Wie groB ist der prozentuale Gewinn? (=25 %).

Die Einstellung erfolgt in beiden Fillen so, daB der Liuferstrich zuerst iiber A-1
gebracht wird. Dann wird der Ausgangswert (1t. Beispiel RM 5,— bzw. 7,—) auf der
Skala C aufgesucht und unter den Liuferstrich gezogen. Jegt wird der Liufer auf
den Endwert (RM 4,60 bzw. 8,75) auf derselben Skala verschoben und unter dem
Strich auf A bzw. P abgelesen. (Bei 1 =8%, bei 2=25%.) Die Einstellungen
zeigen die Abb. 41 und 42 schematisch. Beachten Sie, wie durch eine einfache Liufer-
verschiebung auch jeder andere Prozentsaty abgelesen werden kann!

-8% 0% % 25% ¢
A 924 1 A 1r 125
8 B
c 46 < c 7 > 875
)
° | | |
Abb. 41 Abb. 42
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Aufgaben: Ermittle den Verlust in %, wenn eine Ware
a) mit RM 12,— ausgezeichnet ist and zu RM 10,50 verkauft wird?
b) mit RM 230,— ausgezeichnet ist und zu RM 195,— verkauft wird?
¢) mit RM 650,— ausgezeichnet ist und zu RM 520,— verkauft wird?
d) mit RM 72,— ausgezeichnet ist und zu RM 67,— verkauft wird?

Stelle den Gewinn in % fest, wenn eine Ware
e) mit RM 18,— eingekauft und zu RM 22,50 verkauft wird?
f) mit RM 25,— eingekauft und zu RM 36,— verkauft wird?
g) mit RM 520,— eingekauft und zu RM 655,— verkauft wird?
h) mit RM 90,— eingekauft und zu RM 112,— verkauft wird?

Bei der legten Aufgabe wird ,,Durchschieben* erforderlich. Haben Sie unter den
Liufer die 9 gebracht, so verschieben Sie ihn auf C-10, ziehen die Zunge nach rechts
und bringen C-1 darunter. Nun verschieben Sie den Liufer auf C-1-1-2 und lesen
auf A bzw. P den Prozentsaty ab.

4. Die Skala Q und ihre Benutzung

Bevor Sie sich mit- dieser Skala beschiftigen, miissen Sie sich klar machen, da88 die
Unterteilung hier eine andere ist als bei den hisher behandelten Skalen (vergleichen
Sie nochmals Seite 10). Die Ursache liegt darin, daB die einfache logarithmische Skala
von 1—10 zweimal in dieser Skala enthalten ist. Es sind also 2 logarithmische Skalen
dicht aneinandergesegt, wobei die eine Hilfte mit 1—10, die andere mit 10—100 be-
ziffert ist. Hinsichtlich der Unterteilung sind beide Hilften genau gleich.
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Abb. 23
In der Abb. 43 ist die linke Hilfte der Skala Q gezeigt, wobei Pfeile auf verschiedene

Werte deuten, die wieder abzulesen und zu notieren sind. Uberlegen Sie zuvor jedes-
mal, in wieviel Teile jeder Bereich zwischen zwei ganzen Zahlen unterteilt ist und
welcher Wert demnach jedem Strichchen zukommt. Pfeil a zeigt z. B. auf das erste
Drittel des Raumes zwischen 106 und 108; da der Raum in 3 Teile geteilt zu denken
ist, muB 10666 ... oder rund 1067 abgelesen werden. Veranschaulichen Sie 8ich dies
evtl. nochmals unter Heranziehung der Abb. 19!

Die quadratische Skala Q wird, wie schon erwihnt, nur im Zusammenhang mit der
direkt dariiber befindlichen Skala D benugt. Ein ,,Quadrat* entsteht, wenn man eine
beliebige Zahl mit sich selbst multipliziert; so ist z. B. das Quadrat von 3=09, denn
3-3=09. Sie werden einsehen, daB Sie die Q-Skala nicht unbedingt gebrauchen, denn
Sie konnten diese Multiplikation ebenso ausfiihren, wie alle'anderen Multiplikationen,
aber die Benutung der Q-Skala bringt manche Rechenvorteile, auf die ein geiibter
Stabrechner nicht gern verzichtet. Fiir das Ablesen von Quadratzahlen benétigen Sie
die Zunge nicht, mithin entfillt das Verschieben derselben. Sie arbeiten lediglich mit
dem Liuferstrich. Unter den Zahlen von 1 bis 10 auf D konnen Sie durch einfache
Liuferverschiebung die Quadrate der Zahlen auf Q sofort ablesen. So steht z. B. unter
der Ziffer 2 die Quadratzahl 4, unter der 3 steht die 9, unter 5 lesen Sie 25 und unter 9
finden Sie den Teilstrich fiir 81. Nun stellen Sie fest, da8 die Skala C die Zahlen von
1 bis 10 nur einmal enthilt, die Skala Q aber zweimal. Dies ist wichtig fiir die Be-
stimmung der Stellenzahl, die Sie iibrigens auch durch die Grobschigung ermitteln
konnen. Aber merken Sie sich zunichst: Wenn das Quadrat auf der linken Teilungs-
hilfte erscheint, dann hat es eine ungerade Stellenzahl, z. B. 1212 = 144; hierbei
hat die Zahl 144 drei Stellen, also eine ungerade Stellenzahl.
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Wird aber auf der rechten Teilungshilfte abgelesen, dann hat das Quadrat eine gerade
Stellenzahl, z. B.. 66 =36, hierbei hat die Zahl 36 eine Stellenzahl =2, also eine
gerade Anzahl. Die Zahl, von der wir das Quadrat wissen wollen, nennen wir die
Grundzahl.
Es gibt nun folgende Merkregel:
Erscheint das Quadrat auf der rechten Teilungshilfte, dann hat es do p -
pelt soviel Stellen, als seine Grundzahl. Erscheint es hingegen auf der
linken Teilungshilfte, dann hat s eine Stelle weniger als doppelt soviel.
Versuchen Sie nun folgende Quadratzahlen abzulesen und vergleichen Sie dann Ihre
Ergebnisse mit der nachstehenden Tabelle.

Grundzahl | > ier ! Quadratzehl | Steflensab) des Ergebnis
8 1 rechts 2:1= 2 64
8,5 1 rechts 2:1== 2 72,2
15 2 links 2:2=4—1=3 225
464 3 rechts 2:3= 6 215000
4,64 1 rechts 2:1= 2 21,5
1,34 1 links 2:1=2—-1=1 1,79
13,4 2 links 2:2=4—1=3 179
134 3 links 2:3=6—1=5 17900

Wie Sie sehen, ist das Ablesen der Quadrate nicht schwer, auch dann nicht, wenn
hinter dem Komma noch Zahlen stehen, denn diese bleiben unbeachtet; man zihlt
nur die Ziffern vor dem Komma.

Die Zahl 4,4 (einstellig) wird also links, die Zahl 25,5 (zweistellig) wird rechts ein-
gestellt. Nur die vor dem Komma stehenden Ziffern zihlen!

Ein weiteres Beispiel: :

Wie groB ist ein quadratischer Bauplaty von 34,5 m Seitenlinge, und wie teuer ist
er, wenn 1 qm RM 4,20 kostet? '

Lésung: 34,5 34,5 - 4,20; Grobschigung: 30°30:5=900-5= 4500.
Rechengang: Auf der Teilung D den Liuferstrich auf 34,5 einstellen. Auf der Leiter Q
das Quadrat ahlesen. Sie erhalten die Ziffern 1-1-9; das Quadrat erscheint auf der
rechten Teilungshilfte, deshalb muBl es 2+ 2 =4 Stellen erhalten. Der Plag ist daher
1190 gqm grof.

Jetst fithren Sie noch die Multiplikation 1190 - 4,2 aus. Sie stellen also den auf der
Teilung Q gefundenen Wert mit Hilfe der linken Zungeneins der Leiter D auf der
Leiter C ein und rechnen nun in der Thnen bekannten Weise weiter; es ergibt sich,
daB der Plag RM 5000,— kostet. In der Abb. 44 ist die Schieberstellung gezeigt.
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DBeispiel:

Eine in Tiiten verpackte Ware soll in Kisten verfrachtet werden, und zwar so, da8
eine Kiste immer mindestens einen Kubikmeter der Ware enthilt. Zur Verfiigung
stchen zwei Sorten Kisten, die beide eine quadratische Grundfliche (Boden und
Dedkel) haben. Die Abmessungen sind:

Kiste A: Kantenlinge 85 cm;  Hohe 1,25 m,
Kiste B: Kantenlinge 1,15 m; Hoéhe 80 cm.

Weldhe Kistensorte muB der Expedient wihlen?

Lésung: Fiir beide Kisten muB der Inhalt = Grundfliche mal Héhe errechnet werden.
Fiir die Kiste A ergibt sich, wenn zunichst alle gegebenen MaBe in Meter verwandelt
werden: 0,85°0,85°1,25=0,9 cbm, fiir die Kiste B: 1,15°1,15°0,8 =1,06 cbm.
Der. Expedient muB daher die Kistensorte B wihlen.

Die Schiebereinstellung erfolgt genau entsprechend dem vorigen Beispiel.

Weiteres Beispiel: Ein Tischler bestellt quadratische
Sperrholzplatten und méchte zwecks Berechnung des Preises
deren Flicheninhalt ermitteln. Die Platten haben 1,25, 1,3, 1,4
und 1,5 m Seitenlidnge.

Lésung: Man stellt den Liuferstrich unter 1-2-5, 1-3 usw. auf D
und liest darunter.1-5-6, 1-6-9=1,56, 1,69 qm usw. als Flichen-
inhalt ab.

Noch wertvoller als beim Quadrieren erweist sich in der Praxis
die Teilung Q bei der Umkehrung dieser Rechenart, beim Radi-
zieren oder Wurzelziehen. Wer 6fter ohne besondere Hilfs-
mittel Wurzeln zu ziehen hat, wird wissen, welche mithsame
und zeitraubende Rechenarbeit damit verbunden ist. Mit Hilfe
des ,Praktiker* wird das Radizieren zu einer einfachen Einstell- und Ablesetitigkeit.

Durdch bloBes Verschieben des Liufers lassen sich z. B. so;ort folgende Aufgaben l6een.
Y3 =1,414; V3,2 =1844; V6,6=257; V188 =43; V75=2867; ¥178=1335;
Y2330 = 48,3.

Hieraus 138t sich folgende Merkregel fiir das Wurzelziehen ableiten:

Zahlen mit ungerader Stellenzahl stets auf der linken, mit gerader stets
auf der rechten Hilfte der Skala Q einstellen.

Beispiel: Es ist die Aufgabe gestellt, aus quadratischen Platten mit gegebenem
Flicheninhalt die Linge einer Seite zu errechnen. Die GroBen sind 3,5, 4,4, 6,15,
7,45 und 16,8 qm. Wie groB sind die einzelnen Seitenlingen?

Lésung: Es wird statt von Skala D nach Skala Q in umgekehrter Richtung, also von
Skala Q nach Skala D, abgelesen.

Uber den Zahlen 3-5, 4-4 ist 1-8-7, 2-1 usw.=1,87, 2,1 m usw. zu erkennen, was den
gesuchten Seitenlingen entspricht.
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Aufgaben: Die Flichen von quadratischen Grundstiidien mit folgenden Seiten-
lingen sind zu bestimmen:

a) 30,5 m ¢) 13 m

b) 45,5 m d) 96 m.
Ferner die Seitenlingen aus folgenden Flicheninhaltswerten:

e) 7500 gm I g) 3420 qm

f) 16250 qm h) 32400 qm.

(Lésungen auf Seite 32.)

Nachwort

Wer diese Anleitung durchgearbeitet hat und sich noch niher iiber das Stabrechnen
unterrichten mochte, dem sei das neue, mit mehr als 100 Abbildungen ausgestattete
Lehrbuch HARTMUTH, Vom Abakus zum Rechenschieber empfohlen, das im Verlag
Boysen & Maasch, Hamburg 36, erscheint. Dieses Buch bringt auBer einer inter-
essanten zahlenhistorischen Ubersicht eine sehr leicht verstindliche Einfiihrung in
das Stabrechnen und enthilt einen Aufgabenteil mit mehreren hundert praktischen
Ubungsaufgaben.
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